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Поняття локатива, як справедливо зауважують вітчизняні науковці, має на сучасному 

етапі цілу низку різних трактувань, що спричиняє виникнення розбіжних поглядів щодо 

диференціювання їхнього семантичного значення. Нам загалом імпонує визначення 

локатива, запропоноване Ганною Гордійчук [1, с. 26], яке містить у собі вказівку не лише на 

місцезнаходження, але й на переміщення об’єктів відносно простору або інших предметів. 

Ми спираємося на це визначення, зокрема, у процесі аналізу навчального матеріалу з 

японської мови на початковому рівні вивчення її як іноземної і виходимо з того, що у 

структурі семантики локативів виділяються три елементи – місцезнаходження, переміщення 

та простір, а цю нашу невелику розвідку присвячено виключно семантиці місцезнаходження. 

Репрезентація семантики місцезнаходження розпочинається в основному підручнику 

для початкового рівня «みんなの日本語» на доволі ранньому етапі – вже у 3-му уроці, і 

головні випадки її реалізації демонструються студентам за допомогою таких мікродіалогів:  

1. ここは新大阪ですか。…はい、そうです。 Тут Шін-Осака? – Так;

2. トイレはどこですか。…あそこです。 Де туалет? – Там;

3. 山田さんはどこですか。…会議室です。 Де пан Ямада? – У залі засідань;

4. 事務所はどちらですか。…あちらです。 Де офіс? – Там;

5. お国はどちらですか。…アメリカです。 З якої Ви країни? – З США;

6. それはどこの靴ですか。…イタリアの靴です。 Звідки це взуття? – З Італії [4, с. 22].

Пояснення семантико-функціональної специфіки цих прикладів лише за допомогою 

перекладу не може вважатися достатнім, адже якщо перші два мікродіалоги в принципі 

можливо достатньо еквівалентно передати українською мовою, то діалог (3) в оригіналі 

буквально означає Пан Ямада – де? – Зала засідань, може бути легко трансформований у 

речення 山田さんは事務所です і помилково сприйнятий як Пан Ямада є залою засідань (за 

аналогією до вивченого попередньо ミラーさんは会社員です。 Пан Міллер є працівником 

фірми [4, с. 6]). Приклади (4) і (5) виглядають відносно ідентично, проте ілюструють зовсім 

різні ситуації – розташування приміщення та походження людини, відповідно 

(お国はどちらですか може помилково трактуватися як Де [знаходиться] Ваша країна?). 

Приклад (6) показує, як можна дізнатися про країну походження товару – місце, де товар був 

вироблений, а не локацію, з якої його могла привезти якась конкретна людина. 

Як можна було помітити, головний засіб вираження семантики місцезнаходження у 3-

му уроці підручника – базова синтаксична модель «AはBです», яка має надзвичайно великий 

потенціал, була подана здобувачам освіти ще в 1-му уроці і буде використовуватися ще не 

одноразово, так би мовити, у різних своїх проявах. З одного боку, дуже зручно, коли немає 
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нагальної потреби від самого початку залучати великий обсяг нового для здобувачів 

граматичного матеріалу, позаяк існує така багатофункціональна конструкція, а з іншого – 

такий підхід може становити перешкоду для цілісного та адекватного розуміння студентами 

граматичної будови японської мови. Отже, у процесі організації та презентації мовного 

матеріалу потрібно пам’ятати про споконвічну необхідність тримати баланс між значенням 

(意義), формою (構造) та функцією (機能). І зараз ми пропонуємо в черговий раз у цьому 

пересвідчитися. 

Тема локативу продовжує розгортатися у 5-му уроці, коли йдеться про пересування, а 

власне до семантики місцезнаходження підручник повертає студентів аж на етапі вивчення 

10-го уроку: あそこにコンビニがあります。 Там є цілодобовий магазин товарів першої

необхідності; ロビーに佐藤さんがいます。 У вестибулі є пані Сато. І якщо такі приклади

можуть видатися корисними для вираження чогось нового, щойно вивченого, то наступний

мікродіалог часто спантеличує: ミラーさんはどこにいますか。…会議室にいます。 Пан

Міллер де знаходиться? – У залі засідань знаходиться (переклад ми тут навмисне зробили

максимально еквівалентним оригіналові) [4, с. 82]. У студентів виникає питання: чим така

структура відрізняється від вивченої в 3-му уроці і чи має вона якесь особливе семантико-

функціональне (чи бодай стилістичне) навантаження. А відповідь може розчарувати – ні, не

має. Просто тут подаються дієслова місцезнаходження あります (переважно, для неістот) та

います (для істот), завдяки чому з’являються нові комунікаційні можливості, пов’язані,

зокрема, з актуальним членуванням висловлювання. Проте, замість того, щоб радіти цим

новим можливостям, студенти можуть відчувати занепокоєння через великий обсяг та

ускладненість лексико-граматичного матеріалу, який належить опанувати. Так, зокрема,

необхідно вивчити цілу низку локативних іменників (上 верх, 前 перед, 中 середина та інші),

потрібно запам’ятати різницю між そば поруч, となり поблизу, 近く неподалік тощо.

Знадобиться деякий час на засвоєння правил використання відмінкових показників の, に та

と. Найбільшу кількість утруднень викликають речення, що описують місцезнаходження

одного предмета між двома іншими: 犬は男の子と女の子の間にいます。 Пес знаходиться

між хлопчиком та дівчинкою [4, с. 86]. Це речення обтяжене ще й тим, що частка の
вживається в ньому тричі: як маркер синтаксичної позиції і як компонент слів хлопчик та

дівчинка. Окремим викликом у таких випадках є тренування належної вимови. Також, буває

складно виконати вправи, у яких потрібно вставити випущені відмінкові показники: 花屋（

）スーパー（ ）銀行（ ）間にあります。／駅（ ）近く（ ）コンビニ（

）スーパーなど（ ）あります。 [4, с. 89].

Отже, насамперед необхідно опанувати синтаксичну структуру, і не раніше, ніж 

студенти навчаться безпомилково будувати речення для вираження місцезнаходження, 

можна просуватися далі, перевіривши: а) чи не плутаються локативні іменники; б) чи 

правильно вживаються відмінкові показники-маркери синтаксичних позицій; в) чи вправно 

студенти розрізняють локативні дієслова та питальні слова для істот і неістот. Тобто, йдеться 

про роботу з комплексною дидактичною проблемою, яка може вважатися вирішеною тільки 

за умови виконання усіх завдань, що її складають. Це передбачає застосування достатньої 

кількості вправ різних типів, зокрема, комунікативних. Звісно, перші десять уроків 

підручника для базового рівня дають лише обмежені можливості поринути у реальну 

комунікацію, однак і розробники дидактичних матеріалів, і викладачі роблять усе можливе, 

щоб здобувачі освіти могли максимально наблизитися до цього. Хочемо особливо відзначити 

створений спеціально для 10-го уроку короткий текст, який виражає цілком закінчену, 

оформлену думку. Він складається з 11 речень, 6 із яких передають семантику 

місцезнаходження і побудовані за правилами, поданими в основній частині уроку [4, с. 89]. 

Наступний, 11-й, урок підручника «みんなの日本語» демонструє можливості 

поширення речень, структурні особливості яких було вивчено напередодні: 

教室にテーブルが７つあります。 В аудиторії є 7 столів; 私は日本に1年います。 Я 
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перебуваю в Японії протягом 1 року [4, с. 90]. Це видається нам цілком доречним і 

методично виправданим. 

Насамкінець зазначимо, що підручники для базового рівня вивчення японської мови 

часто побудовані за граматичним принципом: матеріал представлено у порядку від простих, 

елементарних, конструкцій до дедалі складніших, які вибудовуються на основі попередньо 

вивчених простих (文型シラバス) [3]. Це часто призводить до того, що студенти не одразу 

можуть збагнути логіку розташування навчального матеріалу. Проте, існують й інші 

принципи, залучати які частково можна і при роботі з початківцями. Окрім того, викладач 

повинен пам’ятати, що мова має як синтагматичні, так і парадигматичні виміри [2, с. 442-

443; 542-543], і допомагати студентам віднаходити зв'язок між окремими явищами мови у 

процесі її вивчення. 
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